



为迎接建党90周年,日前,信阳中级法院组织该院干警40余人赴罗山县何家冲红军长征出发地,开展重走长征路活动。图为该院干警重温入党誓词时的场景。

张伟 摄

淮滨县人民法院

狠抓源头治理 妥善处理涉诉信访

本报讯(刘瑞刚 沈小平)面对涉诉信访的新形势、新问题、新特点,淮滨县人民法院认真研究,结合涉诉信访新动向,运用“四家工作法”,把领导包案与全员参与相结合,把审判管理与制度建设相结合,把立案审查与风险评估相结合,把变法析理与诉前调解相结合,力求从源头上遏制、化解涉诉矛盾纠纷。今年1月至4月,该院受理案件数同比下降15.7%,信访、上访人次明显减少。

强化领导职责,健全涉诉信访工作体系。为了更好地落实各项涉诉信访工作制度,该院进一步加大领导力度,确保息诉稳控工作有序推进,成立了由该院党组书记、院长尹伟任组长,包括党组成员和各庭室负责人在内的息诉稳控工作领导小组。领导小组明确指出,一个部门就是息诉稳控工作的一个环节,每一个部门、每一个干警都是息诉稳控工作的责任人。

完善制度建设,夯实审判管理工作基础。该院仔细分析涉诉信访矛盾纠纷发生的原因,深刻认识到案件质量是矛盾纠纷的源头,并以提高案件质量为突破口,以创新审判管理制度为抓手,先后制订实施了《关于案件立案管理的暂行规定》、《关于庭(局)长案件质量管理工作暂行规定》、《关于加强结案管理工作的实施意见》和《关于对案件发回重审若干问题的暂行规定》等制度,夯实了对案件质量进行全程监督和责任追究的审判管理基础。

加大接待力度,强调消化与满意相结合。为了更好地满足群众咨询、反映问题的需求,该院整合一楼办公室,设立了3间法官接待室和一间领导接待室,坚持领导接待制与法官接待制相结合,坚持首办责任制与限期办理制相结合。

加强矛盾排查,变被动接访为提前预防。该院在依法审理案件的同时,变被动接访为主动寻访,变群众上访为法官下访,做到矛盾纠纷接访必查、必管,建立案件稳定风险评估和工作预案制度,对案件可能导致的社会稳定风险进行评估。

延伸调解工作,建立多元化的调解格局。该院把调解网络延伸辐射至乡镇司法所和村(居)委会,构建起以本院及辖区人民法院为主干,司法所为纽带,村(居)委会等非诉调解组织为基础的三级调解网络。同时加强与人民调解、信访调解以及相关部门参与调解的对接,在工作机制上,实现了由法院单一诉讼调解,向社会多元参与调解化解矛盾的转变,形成了法院、社会解决矛盾纠纷的合力。

政法短波

商城县公安局 集中整治校园及周边治安秩序

本报讯 日前,商城县公安局在全县范围内开展校园及周边治安秩序集中整治行动。该局通过集中整治,消除学校中存在的学生欺压学生的“小霸王”现象和“校园高利贷”现象,减少敲诈勒索学生钱财等违法犯罪活动的发生,校园周边200米内无违规设置的网吧、录像厅、歌舞厅、电子游戏室等娱乐场所。同时加强与人民调解、信访调解以及相关部门参与调解的对接,在工作机制上,实现了由法院单一诉讼调解,向社会多元参与调解化解矛盾的转变,形成了法院、社会解决矛盾纠纷的合力。

浉河区检察院 开展预防涉农职务犯罪工作

本报讯 近年来,浉河区检察院结合“侦防一体化”建设,对查办的涉农职务犯罪案件开展“三个一”预防活动,即一案一调研、一案一分析、一案一建议。2010年,该院查办涉农职务犯罪案件5件10人,撰写案例分析3份,发出检察建议书5份,向发案单位提出切实可行的预防措施16条,均得到发案单位采纳。

光山县法院 “五除”专项活动做到“五个严格”

本报讯 日前,光山县法院召开全院干警大会,部署开展“除骄横、除冷漠、除懈怠、除私情、除贪腐”专项活动。为了搞好该活动,该院做到“五个严格”,即严格禁止任何形式的乱收费,主动接受社会各界监督举报,坚决杜绝乱收费现象;严格纪律作风,加强纪律作风检查,改善工作作风,树立良好形象;严格办案质量,加大案件质量评查力度,严禁超审限情况发生;严格机关管理,完善管理制度,形成制度管人、制度管事的长效机制;严格提高服务水平,完善便民利民措施,并积极组织落到实处,以实际行动服务于民。

法制周刊 新闻部

负责人:夏青云
电话:6202763 13803768069
邮箱:xyrbfzkk@163.com

市司法局新闻宣传工作受到省司法厅表彰

本报讯(王宁)近日,省司法厅专门下发文件,对信阳市司法局等单位的新闻宣传工作进行通报表彰。今年以来,市司法局新闻宣传工作紧紧围绕加强和创新社会管理,围绕司法行政工作在中原经济区建设中的地位和作用,着重宣传普法依法治理、监狱劳教、法律服务、法律援助、人民调解、安置帮教等工作在维护社会稳定、促进经济发展、服务人民群众中的重要地位和作用,呈现出在重要媒体发稿数量明显增多、重大宣传策划效果持续提升的良好态势。

市司法局十分重视新闻宣传报道工作,在确保人员配备的同时,专门下发文件,完善新闻宣传报道制度。该局党组书记、局长雷丽萍不仅带头写稿、投稿,而且坚持每稿必审,在重大问题的把握上、重要舆论的引导上、重点问题的定调上、重大问题的思考上给予具体指导,使宣传人员能够及时掌握新闻热点、新闻焦点、新闻亮点,更好地为司法行政事业的发展提供良好的舆论氛围。

在该局党组的大力支持下,全市司法行政新闻宣传报道成绩斐然。2010年,该局在

各级各类新闻媒体发稿1299篇,雷丽萍撰写的《发挥司法行政职能作用 努力让人民生活得更更有尊严》分别被《法制日报》、《河南法制报》、《河南科技报》全文刊登,被法制网、中国普法网等国家级网站转载。《王老汉为什么服了》、《法制拥军别样情》等文章被《河南日报》采用,在《河南法制报》推出了《普法路上踏歌行》等专题报道,在《信阳日报》推出了《全市各县区“五五”普法活动精彩纷呈》、《我市各县区积极开展法治乡镇创建活动》、《全市司法行政系统积极开展让人

民满意活动》等系列报道。协助河南电视台法制频道制作播出《闹心的工资》、《挽救迷途少年》、《信阳法制宣传纪实》等专题片,协助信阳电视台拍摄《大调解》(上、下)、《为弱势群体撑起一片蓝天》、《托起和谐的天空》、《五五普法检查验收纪实》等一批专题片,全面展示了我市司法行政干警执法为民、服务群众的良好形象。

此次通报表彰,既是省司法厅对我市司法行政新闻宣传报道工作的充分肯定,更是鞭策和鼓舞。雷丽萍要求全市广大司法行政干警,尤其是新闻宣传工作人员,要适应新形势、新任务的要求,以更强的责任感和使命感,乘势而上,开拓创新,不断开创我市司法行政新闻宣传工作新局面,为全面建设中原经济区、打造和谐信阳、魅力信阳作出新的更大的贡献。

市公安局重奖经济犯罪举报人

本报讯(刘端江)为从重从快打击经济犯罪,日前,市公安局决定对案件举报人进行重奖。凡是直接拨打“110”报警电话或通过互联网、文字等形式举报经济犯罪的,可获得案件涉案金额5%的奖励,上不封顶。

据警方介绍,可举报的经济犯罪包括6个方面:商品生产、销售方面,如生产、销售伪劣产品案(包括生产、销售假劣食品、药品、农药、化肥、种子、医用器

材、化妆品等);公司管理方面,如虚报注册资本案、虚假出资、抽逃出资案,徇私舞弊低价折股、出售国有资产案;金融方面,如违法发放贷款案,高利转贷案,信用卡诈骗罪,票据诈骗罪,贷款诈骗罪,集资诈骗罪,金融凭证诈骗罪,非法吸收公众存款案,伪造货币案,出售、购买、运输假币案,持有、使用假币案,非法吸收公众存款案,吸收客户资金不入账案;税务方面,如抗税案,逃避缴

欠税金案,非法制造、出售非法制造的发票案,非法出售发票案;知识产权方面,如假冒注册商标案,销售假冒注册商标的商品案,非法制造、销售非法制造的注册商标标识案,假冒专利案,侵犯著作权案;其他方面,如合同诈骗罪,虚假广告案,串通投标案,非法经营案,非法转让、倒卖土地使用权案,签订、履行合同失职被骗案,非国家工作人员受贿案、对非国家工作人员行贿案等共86类。



日前,潢川县公安局本着“举报有功、查实必奖”的原则,积极拓宽举报途径,凡是通过互联网、电话、信件等途径举报经济犯罪的,对举报人以涉案金额为标准按比例给予重奖,充分激发和调动了广大群众举报违法犯罪的积极性。图为该局经侦民警在街头开展经济犯罪举报宣传活动时的场景。

固始县公安局 荣获“全国公安机关执法示范单位”称号

本报讯(陈明华)近日,全国公安机关执法示范单位座谈会在福建省泉州市召开,荣获“全国公安机关执法示范单位”称号的固始县公安局代表全省公安机关出席了会议,该局执法工作受到

了公安部领导和全国其他省、市、县公安机关的充分肯定和赞许。该局局长陈浩介绍,固始县公安局被公安部评为“全国公安机关执法示范单位”,成绩的取得,关键在于该局牢固树立

理性、平和、文明的执法理念,建立健全执法考评机制,着重突出群众感受,加大民意调查在执法效果评估中的比重,真正把执法效果评判权交到群众手里,保证群众对执法效果评判拥有“话语权”。



图为民警陈光坤(左一)在医院治疗时的情景。 李本全 摄

□李本全
5月2日,躺在湖北省武汉市同济医院的光山县公安局巡特警大队民警陈光坤,因头部被犯罪嫌疑人砍中两刀,伤口深及颅骨,右手臂肌腱被砍断,失血过多已经昏迷了好几天,生命处于垂危之中。经

医院全力抢救,陈光坤从昏迷中刚刚醒来,立即拉住正在一旁护理的医护人员的手喊:“快,先别管我,你们抓紧控制事态,别让他们酿成事端……”这是一名忠于职守的普通民警,在病榻上仍心系群众最朴素的言语,令在场的医护人员和病友为之动容。

浴血捍卫忠诚

——记光山县公安局因公负伤民警陈光坤

无悔的誓言

早在学生时代,陈光坤就立志做一名警察,誓为人民群众的安居乐业贡献自己的一腔热血。为实现自己的理想,他矢志不移。2002年在高考的录取志愿上,陈光坤义无反顾地填上了警察学院,经过自己一番不懈努力,最终如愿以偿。

入警的那一天,面对庄严的国徽,陈光坤立下对党对人民忠诚的誓言:为警察事业奋斗终身!

语言上是这么说的,行动上更是这么做的。陈光坤从警4年来,一直在警营脚踏实地辛勤耕耘。在光山县公安局巡特警大队,陈光坤是同事眼里不折不扣的好战友,在辖区群众心中,陈光坤更是一名维护人民利益的忠诚的民警。

血染的风采

4月28日夜8时30分,正在值班的陈光坤,接到该局110指挥中心指令:该县县城正大街北端“松子烧鸡店”门口有两帮人发生纠纷,速出警

处理。接警后,陈光坤和民警谢言福带着巡防队员刘国龙等人第一时间赶到事发现场。到达现场后,陈光坤发现事发现场光线昏暗,意欲打斗的双方,集聚多名男子互相对骂,并伴有肢体接触,双方情绪激动,形势剑拔弩张,吵闹声引来了众多的围观群众。机警的陈光坤身着警服站在亮处,大声亮明身份制止:“我们是光山县公安局巡特警大队民警,有问题找我们解决,不要动手!”陈光坤一边高喊着,一边和战友一道上前对意欲打斗双方进行劝阻。

混乱中,一个浑身酒气的犯罪嫌疑入抽出一把早已准备好的砍刀,对毫无防备的无辜群众乱砍,形势万分危急!关键时刻,陈光坤义不容辞地迎刃而上,用自己的血肉之躯挡在群众面前,对行凶歹徒大声呵斥。失去理智的犯罪嫌疑入,并没有因警察的到来而停止犯罪的脚步。面对警察,他挥起手中的砍刀,瞬间向陈光坤头部连砍两刀,毫无

准备的陈光坤徒手夺刀时,右手肌腱又被砍刀砍中。刘国龙帮助战友陈光坤制止犯罪过程中,其头部也被犯罪嫌疑入砍中两刀,手臂肌腱被砍断。

警营的骄傲

在街坊邻里眼中,陈光坤是办事周到、人见人夸的好孩子;在群众心中,陈光坤是爱岗敬业的好民警。邻居有位腿脚不灵活的王大爷听说陈光坤负伤,含着热泪动情地说:“光坤这孩子,平日我需要办啥事,不管要跑多少路,只要吱一声,他就圆圆满满地给我办好,像我自家孩子一样,这么好的入,怎么就有歹徒向他下手了呢?”

点点滴滴见真情!在一次出警后,陈光坤得知辖区李老太太一人寡居,无依无靠,助人为乐的陈光坤,在闲暇时间,经常抽空向老太太嘘寒问暖,无微不至的照顾让老太太脸上露出久违的笑容。

陈光坤光荣负伤后,该局局长余亚辉及时赶往武汉看望,再三嘱咐医生要不惜一切代价,抢救因公负伤的英雄民警。闻讯的光山群众也自发组织,前往武汉同济医院探望为群众的安危不顾身的好民警,用鲜花和掌声向陈光坤表达谢意。

围绕中心 服务大局

——学习王景明同志的工作理念

□余俊

王景明在工作中,始终以商城县委、县政府的工作大局为重,面向基层、服务群众,主动作为、积极作为,生动地诠释了“围绕中心、服务大局”的工作理念。

在服务政府依法决策时,王景明是政府的一名合格参谋。在科学健全政府依法决策的工作机制上,王景明提请县政府常委会研究修订了《商城县人民政府工作规则》,建立了《商城县人民政府重大行政决策程序规定》,规范了各项行政事务办理的决策权限和程序,实现了工作制度化和常态化。在对政府文件进行合法性审查上,王景明始终坚持依法审查,极力避免政府文件部门化、部门权力利益化、部门利益法制化,维护了法制统一;王景明始终坚持借助民智,对重要规范性文件采取召开座谈会、听证会、进行民意调查等形式,广泛征求有关部门和社会各界的意见和建议,增强了政府决策的合理性和操作性。

在服务政府推动依法行政上,王景明是政府的一名得力助手。在加强法制教育培训工作上,王景明认真落实领导干部学法制度,推动引导各级行政机关工作人员特别是领导干部增强法制观念;王景明大力开展行政执法人员教育培训活动,先后举办了四期行政执法人员培训班、培训人员1200余人次,全县执法人员的执法水平得到了提升。在加强行政执法监督上,王景明注重开展行政执法案卷评查活动,每年抽调直属单位的行政执法案卷宗200余份,逐卷进行审阅,分析查找原因,反馈整改落实,有力地规范了行政执法行为。在化解行政争议上,王景明认真贯彻落实行政复议法律法规,畅通行政复议渠道,注重和解、调解的运用,依法、公正、高效地办理复议案件,切实保障公民、法人和其他组织的合法权益。

在服务政府处理涉访涉诉上,王景明是政府的一名优秀顾问。在处理信访问题上,王景明始终坚持“四家工作法”的实践要领,坚持依法处访。2007年以来,王景明先后成功处理了一些疑难信访事项,特别是2008年6月15日,在处理汤泉池大桥施工围堰溃坝时,汤泉池、吴河、汪岗29户群众的网箱养殖遭受损失,引起群访事件。王景明深入细致地做群众的工作,成功说服群众通过法律途径解决,妥善处理这一群体性纠纷。在参与政府应诉上,王景明坚持原则性与灵活性相结合,积极配合调查取证、充分准备材料,按时提出答复。

深入开展向王景明同志学习系列活动

政府法制